筆 第 150期

电子信箱:zjrbfzzk@163.com

完善党支部议事规则 党支部工作"脱虚入实"

# 院推进机关党建与审判业务深度融合



2019年以来,市中院党组围绕 "一切工作到支部、一切工作靠支 部"目标,以充分发挥党支部议事决 策功能为重点,将"党支部议事规则 完善提升工程"确定为"书记项目", 推动党支部工作"脱虚人实",全面 提升党支部的领导力、决策力和执 行力。市中院议事规则完善提升工 程被市委党的建设工作领导小组办 公室评为优秀基层党建书记项目。

市中级人民法院党组书记、院 长汤小夫表示,近年来,市中院党组 以"书记项目"为契机,全面推进党 支部议事规则完善提升工程,更好 地把党支部及其成员认识统一起 来、力量凝聚起来、行动规范起来, 实现党建与业务融合更加紧密,同 向发力、同步提升。通过坚持"抓党 建、带队建、促审判",市中院机关党 建工作特别是党支部建设取得较好 成效。

深入开展调研,精准把握"怎么 样"。市中院党组书记通过听取机 关党委工作汇报、参加所在支部组 织生活、深入党建工作联系点调研、 等形式,了解到机关党支部议事决 策不主动、不规范,特别是议事范围 局限于党建,不讨论决定或参与决 定行政业务重要事项,存在虚化、弱 化、边缘化现象。直接导致党支部 在业务工作上没有着力点,对业务 工作的推动作用发挥不充分。

科学制定规则,明确界定"议什 么"。2019年,市中院出台《市中院 机关党支部议事规则》,对党支部议 事范围进行明确,细化为12项具体 内容。立足"五个坚持",即:坚持党 的全面领导、坚持"两个一切"、坚持 "建设队伍、服务中心"、坚持党建与 业务融合发展、坚持权责统一,将部 门绩效考核、评先评优、队伍建设等 纳入议事范围。突出党支部议事决 策在推动重点工作中的作用,刑一 庭、民四庭党支部将扫黑除恶专项 斗争、"套路贷"专项整治纳入议事 决策,有力推动专项斗争顺利开展; 立案一庭、法警支队党支部将做好 70周年大庆维稳安保工作纳入议事 决策,凝聚集体智慧制定工作预案, 严密组织落实,圆满完成大庆期间 维稳安保任务。

严格规范程序,清晰指明"怎么 议"。以程序化、可操作为原则,对 议事原则、议事形式、议事决策、责 任追究等进行了规范。根据党支部 党员大会和党支部委员会会议所议 事项的性质,明确会议次序、议程和 召开频率,对会前讨论、会议主持、 会议表决、决策执行作出明确要求, 重点解决标准不统一、程序不规范

强化督促指导,坚决防止"议不 好"。市中院党组采取实地走访、个 别谈话、查看记录、面对面交流等多 种方式,对全院20个党支部就贯彻 执行《议事规则》情况进行集中调 研、跟踪问效,当面教方法、作辅导, 推进落实。并将《议事规则》执行纳 入党支部述职评议考核,作为先进 集体和个人评比的重要内容,以考 核评比确保落实成效。

通过一系列举措,市中院党支 部议事规则不断完善,制度支撑更 加有力、议事决策更加科学、党建业 务更加融合。

坚持和完善《议事规则》,让党 支部议事决策有章可循,彰显了党 支部在本支部本部门全面工作中 的统领、组织、协调、推进功能,充 分体现了党的制度建设优势,把党 对法院工作的绝对领导落到了实 处。牢牢牵住了机关党建的"牛鼻 子",进一步发挥党支部把关定向的 功能,议大事、抓大事能力不断提 升。强化了党支部集体领导、分工 负责的工作格局,实现了班子成员

有效分工,压实了责任,增强了执行 力,为"建设队伍、服务中心"提供了 有力的组织支撑,推进了"抓党建带 队建促审判"提质增效。党建和业 务等重要事项纳入党支部议事日 程,一起谋划、一起部署、一起落 实、一起检查,更好地统筹了支部 和部门工作,整合了资源力量,有 效保障了法院依法履行职能,推进 扫黑除恶专项斗争、套路贷专项治 理和执行领域突出问题专项整治 等重大任务的开展,党支部战斗堡 垒作用和党员先锋模范作用得到 了充分发挥。

汤小夫表示,坚持"一切工作到 支部、一切工作靠支部",首先要议 事决策到支部。抓议事决策,如同 牵住了机关党建的"牛鼻子",就能 充分发挥党的制度建设优势,强化 党支部集体领导与分工负责工作格 局,彰显党支部在本支部本部门全 面工作中的统领、组织、协调、推进 功能,实行机关党建与审判业务工 作一起谋划、一起部署、一起落实、 一起检查,推动机关党建与审判业 务工作深度融合,推进"抓党建带队 建促审判"提质增效,为打造高质量 司法服务高质量发展提供有力的组

> 本报记者 谢勇 本报通讯员 徐达 常文金

## 市检察院高分通过 省5A级数字档案室评估

本报讯 日前,省档案馆、省检 察院以及苏州、镇江、扬州等市档案 馆派员成立省5A级数字档案室评 估组,对市检察院综合档案室创建 情况进行现场评估验收并予以高分

据了解,2019年以来,市检察院 根据省检察院以及省、市档案管理 部门要求,大力深化档案基础设施 和信息化建设,扎实开展省5A级数 字档案室创建工作,在档案数字化、 管理自动化、服务网络化等方面迈 L.一个新台阶。

评估会上,市检察院汇报了5A

数字化档案室创建工作情况,档案 管理部门汇报了等级自评情况,档 案工作人员进行了系统演示。随 后,评估组审查评估了相关印证材 料,实地查看了市检察院综合档案 室并对档案工作人员进行了提问。

最后,评估组一致认为:市检察 院创建省5A级数字档案室工作的申 报程序符合要求、申报材料齐全,数 字档案室建设成绩突出,对照《江苏 省数字档案室等级评估细则》,各项 指标均符合省5A级标准,评定总得 分99.9分,评估予以通过。

(谢昊 谢勇)

## 市退役军人事务系统喜获 省级文明单位创建"满堂红"

本报讯 日前,市退役军人事 务系统6个申报单位全部被江苏省 精神文明建设委员会授予"2016-2018年度江苏省文明单位"荣誉称 号,获得省级文明单位创建工作"满 堂红"

市退役军人事务局自成立以 来,坚持把精神文明建设和文明单 位创建作为提升干部素质、提高工 作质效、打造服务品牌、落实社会责 任的重要抓手,不断加强理想信念 教育和党的建设,广泛弘扬和践行 社会主义核心价值观,取得明显成 效。各单位年均开展助老扶弱、扶 困济贫、捐资助学、环境保护等公益 和志愿服务活动合计近百场次,义 务献血人数达符合条件人员的40%

市烈士陵园"北固红枫"志愿服 务队,年均到学校、社区等单位义务 宣讲20余场次;市军供站"鱼水情" 突击队,热情服务过往部队,赢得一 致好评;市军休一所"情暖·助老"活 动,常年为结对敬老院送医送药,为 孤寡老人义诊、理发;市军休二所书 画社在传统佳节组织军休干部走上 街头,为市民送福字、送春联;市军 休三所"红帆"志愿服务队走进省 少管所,为"迷途"的孩子们指明方 向;市军休四所"万年青"合唱团唱 响《镇江双拥之歌》,用歌声向全社 会讲好镇江双拥故事,获省退役军 人事务厅"新中国成立70周年文艺 汇演"三等奖。 (吴玥 谢勇)

#### 句容"四式服务" 打通农民工讨薪通道

本报讯 春节将至,针对农民工讨 薪案件较为集中的现状, 句容市司法局 大力开展维权宣传、主动调解、法律援助 等工作,多措并举打通农民工讨薪通道。

一是深入工地现场,进行"一线式' 服务。组织12348法律服务队深入企 业、工地、社区、车站等重点场所开展 《劳动法》《合同法》《工伤保险条例》等 与农民工群体息息相关的法律法规的 宣传活动,现场发放法律援助联系卡和 大类宣传资料,现场为农民工解答法律 疑惑。活动开展以来,发放联系卡600 余张,宣传资料2000余份,现场解答法 律咨询350余件。加强"12348"法律服 务热线值班值守工作,确保"12348"法 律援助专线畅通,及时为来电咨询的农 民工提供专业细致的咨询服务,累计接 听咨询45件。

二是多方协调化解,提供"联动式" 服务。该市调处中心贯彻调解优先原 则,力争优质、高效解决农民工讨薪问 题,及时化解企业拖欠农民工工资方面 的矛盾纠纷,把矛盾解决在企业内部。 为此,市调处中心与市总工会、劳动监 察大队、劳动仲裁委员会、信访局、法院 等部门沟通协调,建立了应急联动处置 机制,做到多方联动,信息共享,发挥各 方优势,形成工作合力,共同维护农民 工合法权益。去年以来,累计化解调处 农民工讨薪纠纷112起,涉及薪资800

三是开通绿色通道,实现"全程式" 服务。该市法律援助中心对农民工讨 薪案件开通绿色通道。免予经济困难 条件审查,不设人员户籍限制,只要是 在句容市范围内务工的农民工,一律同 等对待,快速受理并给予援助。对群体 性讨薪案件,法律援助中心与矛盾调处 中心第一时间介入,并配合做好其他相 关处置工作,稳定人员情绪,并全权代 理进行仲裁或起诉,直至权益得以维 护。去年全年累计共为36个农民工群 体和515名农民工个人提供法律援助, 涉及薪资达1100余万元。

四是线上线下结合,推出"立体 式"服务。利用电台"行风热线"栏目, 通过在线咨询电话连线律师方式,让 有薪酬纠纷的农民工优先连线进行法 律咨询,目前,已有7位律师入驻电 台。在"山水句容网"开设"法润句容" 专栏,并在专栏内设立了法律咨询室, 一旦有农民工在线咨询相关法律问 题,便会有律师在24时内给予回复, 截至目前,已有11名青年律师进驻, "法润句容"专栏累计浏览人次达305 万余次。 (笪伟 汤倩)

> 责编/贺莺 美编/贺莺 校对/华宇



近日,鹤林派出所联合官塘派出所在辖区家具城组织开展了以"不忘初心110 共建共治享安宁"为主 题的集中宣传咨询活动,向群众宣传110报警常识、移车警情处置、电信诈骗防范等知识。

马镇丹 王昊 徐凯明 摄影报道

# 保障办案安全的初心坚守

-句容市检察院法警大队剪影



司法警察作为检察机关具有武 装性质和特殊强制手段的执法力 量,处在参与执法办案、处置突发事 件、保障办案安全的第一线,其专门 性质和特殊职责决定了在建设过硬 队伍上必须具有更高的标准和更实 的举措。多年来, 句容市人民检察 院法警大队执警司法警察忠实履行 职责,受到广泛好评。

2019年9月17日下午, 句容检 察院承办检察官在对嫌疑人杨某涉 嫌合同诈骗罪一案讯问过程中,因 杨某的担保人未按规定时间到场为 其提供担保,依据法律规定,杨某不 能被取保候审。承办检察官向杨某 说明情况后,拟对其变更强制措 施。杨某因高度紧张,导致呼吸急 促,面部表情痛苦,在检察办案中心 突发心脏病。

检察办案中心执勤警务人员通 过司法警察执勤室监控显示平台发 现这一情况后,迅速报告向法警大 队进行报告,并立即启动应急处理 预案。一方面,主动联系人民医院 通报相关情况,开启医疗救助绿色 通道;另一方面,执勤人员果断采取 急救措施施救,鉴于杨某神志尚清 醒,通过询问和表现症状判断其为 突发心脏病,在征得市人民医院医 生和杨某的同意后,将杨某平时自 备的急救药品交其服用,并主动与 杨某交流谈心,安抚和缓解其情绪, 杨某症状逐渐缓解直至完全消除。

这起突发事件,既是对检察办 案中心运行制度的一次实际检测, 也是对执勤法警综合素质的实战考 验。事件的成功处置充分体现了检 察办案中心体系建设和法警大队在 贯彻落实上级院"两进"和"三统一" 过程中的工作成效,不仅挽救了犯 罪嫌疑人杨某的生命,还确保了办 案工作区警务执勤安全无事故。

2019年11月1日, 句容检察院 第一检察部承办检察官在视讯应用 平台提出使用检察办案中心的用警 申请,执勤法警正在执行张某涉嫌 盗窃罪传唤任务时发现,被传唤人 张某,男,是一名年纪70多岁的老

执警法警将张某带至刑事办案 工作区期间,发现这名老人年纪较 大,行走不便。执勤法警主动帮助 老人提包裹并搀扶老人,老人当时 因为感动流下了眼泪。最终,经过 承办检察官讯问,张某被取保候 审。传唤结束后,当执勤法警帮助 老人在检察办案中心取回电子储物 柜存放的个人物品时,老人向执勤 法警连连致谢,感谢执勤法警在传 唤过程对他的帮助,并再次流下了 眼泪。

句容检察院法警大队执勤法警 忠实履职,尊重和保障人权,一件简 单的小事,让犯罪嫌疑人张某思想 解压,缓和矛盾,树立了检察机关法 警执法时的良好形象。

2019年, 句容检察院法警大协 助执行拘留、逮捕任务4件5人,维 护检察机关办公、信访场所秩序562 人次,保护检察人员安全3件4人, 送达法律文书351件246人次,办案 场所管理职能派警421件562人次。

> 本报记者 谢勇 本报通讯员 徐亨华 刘祥

## 丹阳实现政府法律顾问全覆盖

本报讯 为进一步推动政府法 律顾问制度全面落实,丹阳市司法 局对全市政府法律顾问工作情况进 行了一次全面调研统计。据统计, 丹阳市12个镇(区、街道)已全部按 要求聘任政府法律顾问,全市已按 《法治政府建设纲要(2015-2020 年)》相关工作要求推进落实,实现 了政府法律顾问制度全覆盖,丹阳 市政府及各镇(区、街道)共聘用政 府法律顾问56人。

据介绍,在实现政府法律顾问 全覆盖的同时,丹阳市司法局不断 探索创新,完善法律顾问制度体系, 拓宽服务广度和深度。2019年以 来,丹阳全市政府法律顾问共出具 法律意见书91份,代理复议及各类 诉讼案件86件,参加咨询协商会议、 信访事件处理等活动合计287余人 次。围绕"法治政府建设"目标,政 府法律顾问充分发挥了法律专业 的优势,在重大行政决策、涉法涉 诉事务、重大突发事件上提供了很 多宝贵意见和可行之策,全面发挥 了政府法律顾问科学决策的"智囊 团"作用。 (笪伟 史华君)

## 云阳司法所"法律讲堂" 专题学交通安全法规

本报讯 自"危险驾驶"入罪以 来就引起社会高度关注,但是醉驾、 飙车等严重危害公共安全行为仍 "层出不穷"。近日,丹阳市司法局 云阳司法所"法律讲堂"活动中组织 所有社区服刑人员专题学习了"危 险驾驶罪"和"交通肇事罪"。

"法律讲堂"活动中,司法所工 作人员以毛某某酒后驾驶小轿车撞 击正在作业的环卫工人宋某致其当 场死亡的案例为引子,向社区服刑 人员讲解了交通肇事罪的构成要 件、表现形式和法律后果。随后,播 放了《友情代驾酿悲剧》的视频,让 社区服刑人员更直观地了解什么是 危险驾驶罪,以及代驾存在的法律

据了解,目前丹阳市云阳街道 在册社区服刑人员中近30%是因饮 酒驾驶机动车而获罪,云阳司法所 希望通过此次法律讲堂的教育,敲 响"饮酒驾驶危害性"的警钟,防止 社区服刑人员重新犯罪。

(笪伟 钱钰婷)

### 加强教育 全面排查 完善制度 京口法院扎实开展廉政风险防控工作

本报讯 为扎实推进廉政风险 防范机制建设,切实从源头上治理 和预防腐败,2019年以来,京口法 院从宣传教育、风险排查、完善制度 等方面入手,全面开展廉政风险防

控工作。 京口法院通过采取情景教育、 案例教育以及知识测试、廉政承诺、 约访谈话等多种形式,突出抓好干 警的思想道德教育、岗位廉政行为 规范教育、廉政风险防控教育和法 纪教育,引导干警们牢固树立廉洁 意识、风险意识和责任意识,提高廉 洁司法和廉洁从政的自觉性。同 时,该院按照庭、室、队职能、岗位职 责和工作流程,采取自己找、大家 提、组织点、群众议、集体定等方式, 全院共排查出涉及立案、审理、执 行、人事权、财权、物权、事权等七大 环节145项廉政风险点;根据权力的 重要程度、自由裁量权的大小、腐败 现象发生的概率及其危害程度等 因素,按照"高""中""低"三个等级 评定风险等级,并对不同等级的廉 政风险实行分级管理、分级负责、 责任到人。

此外,对查找出来的廉政风险, 京口法院还制定具体管用、切实可 行的防控措施,属于权力行使方面 的,建立健全权力运行程序规定,探 索分权、控权的有效办法,规范权力 行使;属于制度机制方面的,按照建 立健全惩治与预防腐败体系的要 求,调整完善相关制度,同时抓好已 有制度的落实;属于外部环境方面 的,通过深入推进司法公开,全面加 强内外监督,努力构建抵御外部干 扰的"隔离墙"。(张松霞 景纪轩)